

## 猶大書要道略解 第三講

猶大書 1 至 2 節：「耶穌基督的僕人、雅各的弟兄猶大，寫信給那被召、在父神裏蒙愛、為耶穌基督保守的人。願憐恤、平安、慈愛多多地加給你們！」

### 蒙召之人必要經過試煉

猶大寫信給在基督裏被召的人，被召就是蒙了恩召的人，因為蒙召以後就會遇見很多的試煉（試驗和熬煉）。有的人不大服氣，說：為什麼我信了耶穌就要經過試驗和磨練呢？我信耶穌就是為要得好處，得平安和喜樂。但是我們知道，神的試驗和磨練有祂的用處，神對自己的兒女必須要這樣做，因為神要造就祂的孩子，要讓他們生命豐盛，將來能擔當大事情。不是作了神的兒女就享福，因為神召我們到天上去是要賦予很大責任的，所以祂必須要試驗、熬煉我們，簡單說就叫試煉。每個基督徒被召以後都要經過試煉，所以彼得寫信對被召的人說：「親愛的弟兄啊，有火煉的試驗臨到你們，不要以為奇怪（似乎是遭遇非常的事）。」（彼得前書第四章 12 節），你們經歷這些事，不要以為希奇，那是一定的。為什麼呢？請問大家有生過兒女嗎？你想讓兒女長大成，你要讓他得到最豐富、最好的知識，有最大的本事，將來能擔當重大的責任，請問你怎麼辦？所以你不把他放在家裏，你不能讓他呆在家裏什麼事都不做，就等著將來上天堂。神就藉著這世界的萬事互相效力來訓練我們，其中效力最大的就是試驗和磨練。當然你除了要給兒女吃喝，讓他們長得健壯，你還一定要讓他到學校裏去上學。把他送到一個好的、嚴格的、升學率高的學

校，就是要增加他生命中的內容，比如智慧、知識、健壯等。

第二節說：「願憐恤、平安、慈愛多多地加給你們！」你能夠多得到神的愛、神的憐憫和神給你的那些豐富，也就是說要擴大你的容量，這是非常要緊的。你對兒女就是這樣，花錢把他送到學校去，讓他讀最好的學校，還希望老師嚴格一點，這是一定的。孩子到了學校就兩件事：一個就叫練習，一個就叫考試。老師教他一些東西，叫他練習。比如教他英文、數學、物理、化學、國文，就讓他練習、背誦，讓他練習寫文章，要多多練習，練習是其中的必修課。說實在的，一個學生除了聽講以外，就是在那裏練習，有時候練習很辛苦。比如練滑冰、練跳舞……我看那些小孩們要窩腿、又是弄這又是弄那，練得很辛苦。練一堂課還不行，要很長時間的練習。練完了以後呢？就要考試了。所以小孩子讀書就是兩件事：一個叫練，一個叫試。練習還有種種的器械和場合去練，還有很多的書本，那些本子就叫練習簿，要買一大堆書本回來練習。我的兩個孩子畢業以後，光讀大學留的舊書本和練習簿就一大堆，後來放在我的書架上，大概去年才把它清理掉，真是堆積如山哪！讀四年的大學搞了那麼多東西，那些都是她練習的時候寫的，那個叫練。然後要考試，試的時候真得很苦，我記得我的孩子試完了以後就躺在地上說：我要死了！你看這個考試有多厲害，所以讀書就是這麼兩個東西。可是現在都過來了，她們學了很多的東西，很豐富，現在在生活中都用上了。像我的小女兒修電器那是一流棒，她什麼都會弄，這就是在學校裏練的，被電過都還要堅持練。光讀書不行，還要練習，還要進工廠去實習，我記得她還到臺灣的一個電子工廠去上了次班（實習）。所以讀書就是練習和考試，就這麼兩個東西。

神對祂的兒女也是這樣，讓我們應付一切的艱難，能勝過將來一切的環境，祂就給我們兩個東西：一個叫試，一個叫練。這是到永遠裏去的生命中必須要具備的，神給人這麼多試煉，准許環境中出現很多的麻煩，難道是神的惡意嗎？不是，這是神造就兒女的方法，是善意。我現在八十八歲了，經歷的試驗太多了，從我年幼的時候到年老，到年老的時候，神還給我很多試煉、很多功課。但是現在回想起來，我從這些功課中獲益無窮，得到了很多很多的益處，這就是神造就兒女最好的方法。神愛我們，那是絕對沒錯的，約伯記第七章17節說，神把我們放在心上，「人算什麼，祢竟看他為大，將他放在心上。」第18節又說，「每早鑒察他，時刻試驗他。」神很愛自己的兒女，將他們放在心上。你就是祂的心上人，祂非常非常愛你，但是祂絕不姑息，絕不是那種糊塗的愛。給你吃喝，讓你玩耍，什麼都不用學，那樣的孩子養大了，將來是沒用的，所以神越愛的兒女，給他的功課就越多。

### 試煉的目的

所以神對自己的兒女要試、要煉，大衛就非常懂這個。大衛在詩篇第一百三十九篇說：「耶和華啊，祢已經鑒察我，認識我。」我們每個人都是神所認識的，神也鑒察我們。「我坐下，我起來，祢都曉得，祢從遠處知道我的意念；我行路，我躺臥，祢都細察，祢也深知我一切所行的。耶和華啊，我舌頭上的話，祢沒有一句不知道的。祢在我前後環繞我，按手在我身上。」大家注意這句話，因為神是靈，神用靈包圍我們，前後環繞著我們，按手在我們身上。「這樣的知識奇妙，是我不能測的；至高，是我不能及的。」（詩

篇第一百三十九篇 1 至 6 節)到了最後又說：「神啊，求祢鑒察我，知道我的心思；試煉我，知道我的意念，看在我裏面有什麼惡行沒有，引導我走永生的道路。」(詩篇第一百三十九篇 23 至 24 節)好多人都會唱這段，神認識我們，深深地知道我們有什麼缺欠，有什麼不足，哪里不好，祂就藉著試、煉來幫助我們。神一定會這樣做，比如申命記第八章就講到神要試煉我們，要知道我們的內心如何。神要試煉你，把你的心都表現出來，因為人只有在試煉中才真情畢露，才能顯出心裏的意念，所以神要試煉我們。又說：「神試煉我們，在曠野中將我們不認識的嗎哪賜給我們吃是要試驗我們、苦練我們，這是在申命記第八章 2 至 4 節，我們都可以記下來查一查。到申命記第八章第 16 節就說，神試煉我們的目的是，叫我們終久享福。你經過的試驗和熬煉越多，你的承受力就越大；你能承受的量越廣，將來所蒙的福就越多。比如你是小學畢業，出來找不到太好的事做，得不到太優越的待遇，只能作個工人，做些吃苦的事。中學畢業就不同，可是中學的試煉就多得多了，要比小學多練六年。要讀大學呢？又得加四年，大學畢業出來做事，起薪都不一樣。他懂得的高級知識又多了，他可以去參加那些較比高級的業務，他很快就可以當主管。那麼等到留學回來又不一样了，像我們現在說的海歸，那就更不得了了，他有一套高級別的專業知識，一來就可以做廠長、經理等較高級的職位。所以經歷試煉越多的人，他所有的內容就越豐富，內容越豐富，他的適應力就越強，智慧就越高，因為智慧人大有能力，有知識的人力上加力。所以他拼命要學一些東西，這就是神造就兒女的方法。

你蒙召的時候是一無所有，被召的時候原來是什麼樣子就是什麼樣子，神並不改變你什麼，只要你相信就可以了。但是信了以後，神就要量才取用，神就要因材施教、量才

磨練，看你將來能作什麼，神就開始給你百般的試煉。聖經裏說：「我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂；因為知道你們的信心經過試驗，就生忍耐。但忍耐也當成功，使你們成全完備，毫無缺欠。」（雅各書第一章2至4節）所以神要試煉我們，越是在末後的這些基督徒，試煉更大，因為在聖經裏有句話很有趣，說：「在後的，將要在前。」（馬太福音第十九章30節，下半句）基督徒越在末後，受的試煉就越大、越多，可是將來卻跑到前邊去了，卻要到天上去擔任更多、更大、更難、更重的任務，也就是說得更多、更豐富的榮耀。這是一個非常要緊的真理，你被召以後一定會經過百般的試煉，在百般的試煉中，你要記著神的慈愛，神愛你，神把你放在心上，每一分鐘、每一秒鐘，你都在祂的心上，你是祂的心上人，祂愛你。可是神的愛不是溺愛，神不會讓你放蕩逍遙，讓你平安喜樂賺大錢，然後就花天酒地。沒有這回事，神的兒女絕不會這樣，神要接納我們，讓我們作祂的兒子。耶穌基督是神的愛子，祂是父神懷裏的獨生子，耶穌基督到地上來受了多少苦？耶穌基督沒有吃喝玩樂過，耶穌基督的生活就是我們的榜樣，所以猶大寫信給被召、在父神裏蒙愛的人，簡單地說，神越愛你，給你的磨練和試驗就越多。因為聖經說：「我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂，」這就是喜樂的原因，因為神看重我們，神愛我們。

### 在神的憐恤、平安和慈愛中經受試煉

「願憐恤、平安、慈愛多多地加給你們！」神越愛，神的試煉、功課就越多，也就是說神磨練我們的功課越多。很多基督徒不懂這個，「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神

的人得益處，就是按祂旨意被召的人。」就是我們這些在基督裏被召的人。「因為祂預先所知道的人，就預先定下效法（模成）祂兒子的模樣，使祂兒子在許多弟兄中作長子。預先所定下的人又召他們來，所召來的人又稱他們為義，所稱為義的人又叫他們得榮耀。」（羅馬書第八章 28 至 30 節）神召兒子來是要他們得榮耀，這個榮耀是永遠的榮耀，是天上的榮耀，是我們測不透的，是將來在永遠中的榮耀。那我們這樣一個浪蕩的、不爭氣的罪人怎麼樣能夠變成得到天上大榮耀的人呢？沒有法子，只能藉著萬事互相效力來模，模成祂兒子的模樣。在經裏「效法」那兩個字是「模」的意思，神就用萬事來模我們，每件事情都產生一種功效，什麼功效呢？就是把你由罪人模成神兒子的形象，模成基督那樣。

親愛的弟兄姊妹，這就是神琢磨所召來之人的方法，所以要給你百般的試煉，不只是一樣。再比如，我們從小學讀到大學畢業，要經過多少次考試，要有多少次的練習，一百次都不止吧！假如再留學讀博士，那更不得了，不曉得要經過多少試和練，才能達到那麼豐富。按照聖經說神召我們、愛我們，神的愛多多加給我們。大家要記住，我們在這些試煉中不會有風險，因為我們蒙耶穌基督保守，都會平安度過。當你遇見困難的時候，試驗的時候很痛苦，神會憐憫我們，所以這裏說有三樣東西：憐憫、平安、慈愛多多地加給我們。也就是說神要磨練、試驗我們這些被召來的人，祂還有三樣東西在那裏幫助我們。神越愛你，祂對你的磨練就越多。在聖經裏還有一句話，祂讓你越豐富，給你的磨練就越難過，在詩篇第六十六篇 10 至 12 節說：「神啊，祢曾試驗我們，熬煉我們，如熬煉銀子一樣。祢使我們進入網羅，把重擔放在我們的身上。祢使人坐車軋我們的頭。我們經過水火，祢卻使我們到豐富之地。」像這些話我們都要懂，這是神預定的美意。神要讓我們

蒙召，召來以後，神就要用各樣方法來試煉，尤其是神准許那不法的隱意在我們周圍發動，他准許發動的目的是做試驗。下一次我還要詳細講神試驗我們的方法和工具，神試驗的目的是讓我們成全完備、毫無缺欠，神試煉我們目的是讓我們享福，終久享福就是到永遠中去享福，神試驗我們目的是讓我們豐富。你一被召，神加給你的愛越多，你受的試煉就越多，這是一個奧秘，叫「神旨意的奧秘」。也加上一個神對不法隱意的解釋，就是神為什麼准許教會裏有偷著進來的、有做夢的，將來還有許多的假先知、假師傅，甚至於魔鬼自己在那裏作祟。神為什麼用這些東西，讓我們一帆風順不就好了嗎？不行，那不夠豐富，神為讓他的兒女達到豐富，一定要用試驗。